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Souhrnná výzkumná zpráva 
  

 

Typ výsledku: Vsouhrn 

Číslo výzkumného úkolu: 09-S4-2021-VUBP 

Název výzkumného úkolu v ČJ: Determinanty a dopady volby 
délky rodičovské dovolené v ČR 

Název výzkumného úkolu v AJ: Determinants of choosing the 
length of parental leave in the Czech Republic 

Hlavní řešitel: Výzkumný ústav bezpečnosti práce, v. v. i. 

VÚBP je otevřené multidisciplinární pracoviště, které spolupracuje s ostatními 
výzkumnými a odbornými organizacemi, vysokými školami i individuálními odborníky 
v širokém spektru svých aktivit, a to jak na domácí, tak i na mezinárodní úrovni. 
Zřizovatelem je MPSV. Ve své činnosti se věnuje vědě a výzkumu, vzdělávání, zkoušení 
osobních ochranných prostředků, poradenství a osvětě v oblasti prevence pracovních 
rizik a bezpečnosti a ochrany zdraví při práci (BOZP). VÚBP hraje také nezastupitelnou 
úlohu v prevenci závažných havárií. 

Spoluřešitel: CERGE-EI 

CERGE-EI (Centrum pro ekonomický výzkum a postgraduální vzdělávání – Ekonomický 
ústav) je společným pracovištěm Univerzity Karlovy a Národohospodářského ústavu 
Akademie věd ČR.  

CERGE-EI IS se řadí mezi 5 % nejlepších výzkumných institucí na světě podle Social 
Science Research Network (SSRN) a Research Papers in Economics (RePEc). Je 
zástupcem středoevropské a východoevropské regionální sítě Global Development 
Network (GDN) – přední světové sítě politických a výzkumných institucí v oblasti 
rozvojové ekonomie. 

CERGE-EI působí pod Univerzitou Karlovou, nejstarší univerzitou ve střední Evropě, 
která se umístila mezi 150 nejlepšími univerzitami v oboru ekonomie a ekonometrie podle 
žebříčku QS World University Ranking 2022 by Subjects, Global Ranking of Academic 
Subjects 2022 (Shanghai Ranking) a World University Rankings 2022 by Subject (Times 
Higher Education Ranking). Celkové pořadí Univerzity Karlovy podle QS World Rankings 
2023 je #288. 
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Anotace: Cílem tohoto projektu je překlenout propast mezi ekonomickými dopady 
rodičovské politiky a základní genderovou dynamikou, která formuje chování 
rodičů na trhu práce. Syntézou zjištění ze dvou různých studií provedených v 
České republice nabízíme analýzu toho, jak výrazné zvýšení rodičovského 
příspěvku ovlivňuje účast rodičů malých dětí na trhu práce a jak genderové 
preference v péči o děti přispívají k pozorovanému postihu za děti v oblasti 
zaměstnanosti a mzdových rozdílů. První část studie odhaluje, že 36% zvýšení 
rodičovského příspěvku vedlo k výraznému poklesu účasti na trhu práce u matek, 
zejména u matek s jedním dítětem a u matek s vysokoškolským vzděláním, což 
zdůrazňuje příjmový efekt takové politiky bez podobného dopadu na otce. Druhá 
část studie se zabývá rozdíly mezi pohlavími v preferencích péče o děti a zjišťuje, 
že matky vyžadují výrazně nižší kompenzaci než otcové, aby mohly zůstat doma 
kvůli péči o děti, což je rozdíl, který nelze vysvětlit možnostmi na trhu práce ani 
prosociálními motivy. Dále dokumentujeme rozšířené mylné představy o 
preferencích otců v oblasti péče o děti a naznačuje možné nedostatečné využívání 
politik určených k podpoře zapojení rodičů do péče o děti v raném věku. Integrací 
těchto poznatků náš projekt osvětluje složitou souhru mezi politickými pobídkami, 
chováním na trhu práce a genderovými normami a nabízí zásadní důsledky pro 
navrhování účinnějších a spravedlivějších systémů rodičovské podpory. 

Klíčová slova: rodičovská dovolené, rodičovský příspěvek, genderové normy, 
nabídka práce 

 

Annotation: This project aims to bridge the gap between the economic impacts of 
parental policies and the underlying gender dynamics that shape parental behavior 
in the labor market. By synthesizing findings from two distinct studies conducted in 
the Czech Republic, we offer an analysis of how a significant increase in parental 
allowance influences labor market participation among parents of young children 
and how gendered preferences in childcare contribute to the observed child 
penalty in employment and wage disparities. The first part of the study reveals that 
a 36% increase in parental allowance led to a notable decrease in labor market 
participation among mothers, especially those with only one child and those with 
university education, highlighting the income effect of such policies without a 
similar impact on fathers. The second part of the study delves into the gender gap 
in childcare preferences, finding that mothers require significantly less 
compensation than fathers to stay home for childcare, a disparity not explained by 
labor market opportunities or prosocial motives. We further show a widespread 
misperceptions about fathers' childcare preferences and suggests a potential 
underutilization of policies designed to support parental involvement in early 
childcare. By integrating these insights, our project sheds light on the complex 
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interplay between policy incentives, labor market behavior, and gender norms, 
offering critical implications for designing more effective and equitable parental 
support systems. 

Keywords: parental leave, parental allowance, gender norms, job offer 
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1 Předmět a cíle výzkumného úkolu 

1.1 Předmět  

Vyhodnotit dopad navýšení rodičovského příspěvku a popis rozdílů v preferencích matek 
a otců v péči o děti s důrazem na vliv na postavení matek na trhu práce. 

1.2 Hlavní cíle 

Cílem výzkumné aktivity je vyhodnocení dopadů navýšení rodičovského příspěvku 
a změny jeho nárokovosti od 1. 1. 2020 na chování domácností (dopady na nabídku 
práce a zaměstnanost – extensive a intensive margin, rozhodování o prodloužení 
rodičovského příspěvku). Dále pak posouzení role informovanosti rodičů a obzvlášť 
matek ohledně možnosti čerpání rodičovské dovolené (dotazníkový experiment). Za tím 
účelem bude realizováno dotazníkové šetření (v rámci sběru primárních dat: 
reprezentativní vzorek domácností) plus empirická analýza individuálních dat Výběrového 
šetření pracovních sil ČSÚ pomocí ekonometrické metody rozdílu v rozdílech. 

1.3 Dílčí cíle 

Představení výsledků odborné veřejnosti s cílem ovlivnit tvorbu veřejných politik.  

2 Popis realizace výzkumného úkolu 

2.1 Metodologie 

Z dosažení cíle kombinujeme několik empirických aktivit, především na metodu rozdílu 
v rozdílech, kterou využíváme pro odhad kauzálního vlivu navýšení rodičovského 
příspěvku na pracovní aktivitu matek malých dětí. V druhé části projektu se zaměřujeme 
na vhodně designovaný sběr dat a následné regresní odhady. Viz průběh řešení.   

2.2 Průběh řešení 

Postup pro dosažení výsledků lze rozdělit do několika fází. V první fázi jsme se věnovali 
hrubé analýze dat Výběrové šetření pracovních sil (VŠPS) od Českého statistického 
úřadu pro ověření efektu zvýšení rodičovského příspěvku na nabídku práce žen, 
respektive rodičů malých dětí. Tato fáze zahrnovala testování efektů na různé 
demografické skupiny: na matky, na otce, podle míry vzdělání, podle počtu dětí 
v domácnosti, podle velikosti sídla, ve které má domácnost trvalé bydliště. V různých 
specifikací jsme následně ověřovali robustnost dosažených výsledků. Variace specifikací 
se objevovala jak v otázce formě dat (např. zda efekt odhadovat v procentních bodech či 
v procentech, či zda do empirické analýzy zahrnout matky, které nepracovaly na plný 
úvazek) tak v otázce empirické specifikace (např. citlivost výsledků na přidávání 
jednotlivých kontrolních proměnných jako je kohortní fixed efekt matek nebo přítomnost 
prarodičů ve společné domácnosti). V první fázi projektu bylo potvrzeno, že studovaná 
reforma má dopady na aktivitu rodičů na trhu práce.  

V druhé fázi jsme ve spolupráci se společností Behavio připravili sběr dvou vln 
dotazníkového šetření, které mělo dva cíle. Jednak jsme z důvodu lepšího pochopení 
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reakce matek na reformu dotazovali rodiče o doplňující informace například v podobě 
jejich znalostí ohledně reformy nebo preferencí, za co by dodatečné finanční prostředky 
utratili. Jednak jsme sbírali data na druhý akademické článek studující determinanty volby 
délky rodičovské dovolené s důrazem na "misperception of child penalty" a "childcare 
preferences". V druhé vlně dotazníkového šetření jsme dále elicitovali očekávání 
respondentů o chování a preferencích dalších respondentů abychom pochopili 
společenské – genderové − normy spojené s rozhodování o délce rodičovského 
dovolené.  

Ve třetí fázi se nám povedlo zajistit agregovaná administrativní data o čerpání 
a ukončování rodičovského příspěvku, která nám velmi pomohla v dokreslení obrázku 
reakce rodičů, respektive matek na zmíněnou reformu. Data za ukončené rodičovské 
příspěvky potvrdily výsledky z analýzy dat VŠPS, že po zvýšení rodičovského příspěvku 
došlo k navýšení průměrné měsíční platby na rodičovském příspěvku a častému 
prodlužování čerpání, včetně heterogenity podle velikosti vyměřovacího základu. 
Podobně nám data umožnila nahlédnout to trendů ukončování čerpání rodičovského 
příspěvku. Nutno podotknout, že využití dat o čerpání rodičovského příspěvku nebylo 
v původním plánu výzkumného záměru. Výraznou měrou však podpořily naše výsledky 
z výběrového šetření pracovních sil, což zvýšilo kredibilitu výzkumného článků 
a zjištěných výsledků obecně.  

Ve čtvrté fázi jsme sepsali první článek, včetně přeprogramování empirické analýzy podle 
preferovaných specifikací. Zároveň jsme získali slovenskou alternativu dat VŠPS. Tyto 
data jsme propojili s českými daty, což nám umožnilo využít metodu "trojitých rozdílů" 
a odhadnout kauzální vztah navýšení rodičovského příspěvku na aktivitu rodičů na trhu 
práce v porovnání reakce matek na Slovensku. Tyto výsledky přispěly k potvrzení našich 
základních odhadnutých výsledků z dat VŠPS a zvýšily jejich důvěryhodnost.  

V páté fázi začali členové týmu sbírat zpětnou vazbu, a to formou konzultací zpravidla 
s uznávanými zahraničními ekonomy trhu práce na mezinárodních konferencích 
a workshopech. Paralelně s tím bylo na základě výsledků zveřejněna policy orientovaná 
studie a při té příležitosti i uspořádán workshop. Po dopsání jsme první akademický 
článek a poslali jej do recenzních řízení v odborných časopisech (Journal of the European 
Economic Association, Journal of Population Economics, Journal of Labor Economics 
a následně Labour Economics).  

V šesté fázi jsme dokončili analýzu sebraných dat od společnosti Behavio a sepsali 
článek, který srovnává preference matek a otců trávit čas s dětmi doma. Na základě dat 
sebraných v druhém kroku srovnáváme, jak se liší nutné kompenzace otců a matek 
zůstat doma se svými dětmi a se svými rodiči, kteří vyžadují péči. Výsledky ukazují, že 
pokud mají s dítětem zůstat doma otcové, musí být kompenzování více než matky. 
Důležitý argumentem je, že tento rozdíl nelze vysvětlit rozdílnou uplatnitelností na trhu 
práce. Po dopsání jsme článek poslali do recenzního řízení v odborných časopisech 
(Journal of the Economic Science Association a Review of Economics of the Household). 

 

V rámci průběhu projektu jsme projekt – identifikační strategii, framing akademického 
textu, mezinárodní přesah našich výsledků – konzultovali s odborníky ve oblasti 
postavení žen na trhu práce, vlivu rodinné politiky na nabídku práce žen a z oblasti 
ekonomie rodiny. Projekt jsme prezentovali na několika mezinárodních konferencích 



 
Výzkumný ústav bezpečnosti práce, v. v. i. 
 

JERUZALÉMSKÁ 1283/9 
110 00 PRAHA 1 – NOVÉ MĚSTO 
ČESKÁ REPUBLIKA  

 Strana 7 (celkem 18)  

a workshopech. Níže uvádíme nekompletní seznam jak konferencí, tak i předních 
ekonomů, s kterými jsme téma diskutovali: 

Prezentace na konferencích a workshopech: 

 

1. seminář na Aarhus University (Filip Pertold) 

2. konference České společnosti ekonomické (Jakub Grossmnann) 

3. European Society for Population Economics (Filip Pertold) 

4. European Economic Association Annual Congress (Michal Šoltés) 

5. European Association of Labour Economics Conference (Filip Pertold) 

6. seminář na Masarykově universitě (Filip Pertold) 

7. CESifo Area Conference on Public Economics (Michal Šoltés) 

8. 12th ifo Dresden Workshop on Labor Economics and Social Policy (Michal Šoltés) 

 

Konzultace s odborníky v oboru 

1. Peter Haan (Head of Department of Public Economics at DIW Berlin and 
Professor of Public Economics at Freie Universite Berlin.) 

2. Katharina Wrohlich (Professor of Public Finance, Gender and Family 
Economics at the University of Potsdam and Head of the Gender Economics 
Research Group at DIW Berlin). 

3. Jakob Egholt Søgaard (Assistant professor at Center for Economic Behavior 
and Inequality (CEBI) at the Department of Economics, University of 
Copenhagen) 

4. Andreas Menzel (Associate Professor with Tenure at CERGE-EI) 

5. Bruce D. Meyer (the McCormick Foundation Professor at the University of 
Chicago Harris School of Public Policy) 

6. Libertad González (Associate Professor of Economics at Universitat Pompeu 
Fabra and the Barcelona School of Economics) 

7. Erik Plug (Professor of Economics at the University of Amsterdam) 

3 Plánované a realizované výsledky 

3.1 Plánované výsledky 

V rámci projektu jsme očekávali 4 výstupy: dva akademické články (1 Jimp a 1 Jrec), 
jednu policy studii a jeden workshop pro odbornou veřejnost. 
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3.2 Realizované výsledky 

V rámci projektu byly napsány dva články, které byly zveřejněné v podobě working paper 
verzí. První článek, pojmenovaný jako Parental Allowance Increase and Labour Supply: 
Evidence from a Czech Reform je k dispozici jako CERGE-EI working paper a jako 
CESIfo working paper, vydávaný CESIfo Network, se sídlem v Mnichově. V době 
odevzdaní souhrnné výzkumné zprávy je článek ve stavu revise&resubmit v Labour 
Economics. Labour Economics je odborný ekonomický článek spadající do prvního 
kvartálu (Q1) podle Web of Science pro rok 2022. Článek je dispozici zde a v příloze. 

Druhý článek s názvem Gender Gap in Reported Childcare Preferences among Parent 
byl zveřejněn v podobě working paper v rámci CERGE-EI working paper series a v době 
podání souhrnné zprávy je ve recenzním řízení v odborném ekonomickém časopisu, 
který rovněž spadá do prvního kvartálu (Q1) podle Web of Science pro rok 2022. Článek 
je dispozici zde a v příloze. 

Na základě prvního článku vznikla policy orientovaná studie, která byla vydaná jako IDEA 
studie dostupná zde a v příloze. Studie byla odborné veřejnosti prezentovaná na 
workshopu, které se kromě zástupců autorského týmu v diskuzním panelu účastník 
i zástupce Ministerstva práce a sociálních věcí Ondřej Strava. V publiku byli zástupci 
MPSV, z kabinetu ministra MPSV, poradci ministra nebo člen NERVu.  

I přes nejistotu spojenou s publikačním procesem v prestižních odborných časopisech, je 
pravděpodobné, že dva články budou publikované časopisech indexovaných ve Web of 
science, a tím bezpečně splníme předpokládané výstupy Jimp a Jrec.  

Celý projekt představuje vyhodnocení změny veřejné politiky za použití odborné 
metodologie a s ambicí podstoupit hodnocení studii hodnocení mezinárodní odborné 
komunity jak v podobě několika konferencí, workshopů a konzultací, tak především 
snahou publikovat výsledky v mezinárodním vysoce hodnoceném ekonomickém článku. 
Na který navazuje inovativní výzkumný záměr za použití konceptu willingess to accept 
odhadnout a srovnat preference rodičů odejít z trhu práce a starat se o své dítě.  

Řešitelský tým intenzivně komunikoval s MPSV a díky tomu naše výsledky ovlivnily 
i tvorbu zákonů v oblasti rodinné a sociální politiky. Konkrétně: člen výzkumného týmu – 
Filip Pertold – komunikovat výsledky --především negativní vliv navýšení rodičovského 
příspěvku na pracovní nabídku žen malých dětí-- jako poradce ministra MPSV před 
rozhodnutím o dalším navýšení rodičovského příspěvku, které se stalo na začátku roku 
2024. V interních materiálech MPSV byly výsledky použity pro ilustraci negativních 
dopadů předchozí reformy, která dovolila strategické chování žadatelů o příspěvek 
a manipulaci s délkou čerpání rodičovského příspěvku.  Toto bylo detailně diskutováno při 
rozhodování o způsobu navýšení celkové částky o 50 tisíc od 1. ledna 2024. Dále byly 
výsledky využity v materiálech NERV jako doporučení pro vládu. Náš výzkum tak přispěl 
k tomu, že navýšení rodičovského příspěvku nebude mít negativní dopady na 
zaměstnanost matek na trhu práce, jelikož došlo zároveň ke zkrácení čerpání 
rodičovského příspěvku do tří let věku dítěte. 

Zveřejněné výsledky dále měly významné mediální ohlasy, na příklad v Českém rozhlase, 
na Seznam zprávách, nebo ve Vinohradské 12. Popularizace těchto výsledků přispívá 
k edukaci širší veřejnosti o důsledcích české veřejné politiky na postavení matek na trhu 
práce. 

https://www.cesifo.org/en/publications/2023/working-paper/parental-allowance-increase-and-labor-supply-evidence-czech-reform
https://cerge-ei.cz/pdf/wp/Wp770.pdf
https://idea.cerge-ei.cz/files/IDEA_Studie_14_2022_Rodicovska/IDEA_Studie_14_2022_Rodicovska.html#p=1
https://www.irozhlas.cz/ekonomika/rodicovsky-prispevek-zamestnanost-matek-pece-o-deti-cerge_2212031410_hav
https://www.seznamzpravy.cz/clanek/dlouha-rodicovska-detem-neprospiva-ukazuje-vyzkum-173829
https://www.irozhlas.cz/ekonomika/podcast-vinohradska-12-rodice-snemovna_2212070600_cen
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3.3 Podrobné představení výsledků 

Parental Allowance Increase and Labour Supply: Evidence from a Czech Reform 

V prvním článku využíváme designu českého rodičovského příspěvku, který fakticky 
kopíruje tzv. bezpodmínečnou dávku domácnostem. Každý, kdo má dítě, bez ohledu na 
příjmy, minulou či současnou postavení na trhu práce má nárok na stejnou výši 
rodičovského příspěvku. Ve světovém měřítku jde o velmi unikátní systém.  

Bezpodmínečné dávky se staly oblíbeným a široce využívaným nástrojem politiků díky 
jejich schopnosti rychle reagovat na neočekávané ekonomické šoky s minimálními 
administrativními náklady. Během krize covid-19 hrály schématy peněžních kompenzací 
klíčovou roli v zmírňování nepříznivých dopadů negativního šoku na disponibilní příjem 
v mnoha zemích. Přestože standardní ekonomické modely předpovídají, že poskytování 
finančních převodů domácnostem vyvolává efekt příjmu a snižuje jejich účast na pracovní 
síle, empirické hodnocení programů hotovostních převodů často chybí, což politiky 
nechává v nejistotě ohledně důsledků takových politik. 

V tomto článku zkoumáme významné zvýšení rodičovského přídavku, typu příjmu 
podobného bezpodmínečnému příjmu, v České republice, aby bylo možné studovat jeho 
vliv na pracovní nabídku rodičů s dětmi do 4 let. Před reformou měli příjemci 
rodičovského přídavku, bez ohledu na předchozí příjem, nárok na celkovou fixní částku 
220 000 Kč. Reforma zvýšila celkovou výši přídavku o 80 000 Kč (36 %) na 300 000 Kč. 
Každý rodič s dítětem do 4 let věku, který čerpal rodičovský přídavek od 1. ledna 2020, 
byl způsobilý pro zvýšení. 

Využíváme přístup rozdílů v rozdílech, abychom identifikovali kauzální efekt reformy na 
pracovní nabídku rodičů. Naše odhady ukazují, že dodatečných 80 000 Kč významně 
snížilo pracovní aktivitu matek, ale neovlivnilo pracovní aktivitu otců. Účast matek na 
pracovní síle s nejmladším dítětem ve věku 2,00 až 3,99 let klesla o 4,8 procentního bodu 
(11 %), podobně týdenní pracovní doba klesla o 1,8 hodiny (13 %). 

Průměrný efekt mezi matkami ukazuje na značnou heterogenitu. Matky s jedním dítětem 
snížily svou účast na pracovní síle o 7,8 procentního bodu (20 %), a jejich týdenní 
pracovní doba klesla o 3,7 hodiny (30 %). Naopak u matek se dvěma a více dětmi nebyly 
zjištěny statisticky významné efekty. Efekt reformy se také liší podle vzdělání matky, 
přičemž matky s vysokoškolským vzděláním snížily svou účast na pracovním trhu  
o 17 procentních bodů (32 %), zatímco u méně vzdělaných matek nebyl zjištěn žádný 
efekt. 

Nenašli jsme žádné důkazy o tom, že by reforma ovlivnila pracovní nabídku otců. Zdá se, 
že zvýšení rodičovského přídavku mohlo teoreticky ovlivnit i otce, avšak efekty na účast 
otců na pracovní síle a pracovní dobu nejsou statisticky významné. Výsledky jsou 
v souladu s modelem nabídky práce, ve kterém matky těží z neočekávaného šoku 
v příjmech nepracujících a kupují si více času mimo placenou práci, aby zůstaly doma se 
svými dětmi. 

Naše výzkum je široce související s nedávnou literaturou, dokumentující trvalé efekty 
rodičovství na různé výsledky na trhu práce. Studovaná politická intervence je úzce 
související s dětskými přídavky poskytovanými nezávisle na účasti na trhu práce a zápisu 
do péče o děti. Důkazy o efektech dětských přídavků na pracovní sílu rodičů z jiných 
kontextů jsou obecně smíšené, neboť často závisí na institucionálních detailech politik. 
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Celkově naše studie naznačuje, že efekty bezpodmínečných hotovostních převodů na 
pracovní nabídku rodičů zůstávají málo prozkoumané a do velké míry závisí na 
konkrétním institucionálním uspořádání. Český systém s jeho variabilními měsíčními 
splátkami a flexibilní délkou přídavku pro různé příjemce se liší od typického designu 
bezpodmínečných dětských přídavků, které poskytují pevnou měsíční částku do určitého 
věku dítěte. Tyto variace v institucionálním nastavení mohou přispívat k různým efektům 
vyplývajícím z podobných změn politik. 

 

Gender Gap in Reported Childcare Preferences among Parents 

V druhém článku navazujeme na širokou mezinárodní akademickou diskuzi o tzv. child 
penalty a studujeme, zda rozdílné preference matek a otců v péči o dítě mohou přispět 
k vysvětlení vzniku child penalty.  

Rozdíly v odměňování a zaměstnanosti mezi pohlavími po narození prvního dítěte, 
obvykle označované jako penalizace za dítě, byly rozsáhle dokumentovány po celém 
světě. K vysvětlení tohoto rozdílu bylo navrženo několik potenciálních mechanismů, 
z nichž většina souvisí s porovnávací výhodou matek v domácí produkci, zavedenými 
genderovými normami a kulturními očekáváními, podceněním penalizace za dítě matkami 
a genderovými rozdíly v preferencích péče o děti. 

Tato studie se zaměřuje na genderovou propast v preferencích péče o děti a představuje 
novou metodu měření genderové propasti v preferencích rodičů v péči o děti pomocí 
průzkumných otázek. K měření preferencí péče o děti jsme u respondentů vyvolali 
minimální požadovanou kompenzaci za zůstání doma a péči o dítě a to, co by požadovali 
za zůstání doma a péči o starého rodiče. Posledně jmenovaná otázka nám umožňuje 
izolovat preferenci péče o děti od ostatních faktorů ovlivňujících minimální požadovanou 
kompenzaci, jako jsou příležitosti na trhu práce, domácí bohatství, produktivita v domácí 
produkci a prosociální preference. 

Naše měření vychází z předpokladu, že lidé jsou ochotni přijmout nižší kompenzaci za 
práci nebo aktivitu, kterou považují za příjemnější, a potřebují být více kompenzováni za 
práci, kterou mohou vnímat jako méně příjemnou. Tedy respondenti, kteří považují 
poskytování péče o děti za příjemné (mají pozitivní preference péče o děti), vyžadují 
menší kompenzaci za zůstání doma a péči o dítě. 

Náš průzkum byl proveden mezi českými rodiči malých dětí. Respondenti byli požádáni, 
aby uvedli minimální měsíční kompenzaci, kterou by požadovali ve dvou hypotetických 
scénářích: i) zůstat doma a pečovat o tříleté dítě a ii) zůstat doma a pečovat o jejich 
starého rodiče, který vyžaduje denní asistenci. V obou scénářích je časový horizont 
omezen na 6 měsíců. 

Nejprve definujeme kompenzační diferenciál jako rozdíl v kompenzaci požadované za 
péči o starého rodiče oproti péči o dítě. Matky v průměru požadovaly o 2 090 Kč 
(85 EUR) měsíčně méně za zůstání doma a péči o dítě než za zůstání doma a péči 
o starého rodiče. Kompenzační diferenciál matek je statisticky a ekonomicky významný, 
což odpovídá 6,5 % mediánové mzdy žen. Naopak otcové v průměru nerozlišují mezi 
zůstáním doma a péčí o dítě a starého rodiče. Kompenzace, kterou by otcové vyžadovali 
v obou scénářích, je statisticky nerozlišitelná. 
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Pro odhad genderové propasti v preferencích péče o děti jsme provedli sérii regresí 
s požadovanou kompenzací za zůstání doma jako výslednou proměnnou, přičemž jsme 
kontrolovali kompenzaci potřebnou pro péči o rodiče. Proměnná zájmu je fiktivní 
proměnná, která má hodnotu 1 pro otce. Naše odhady genderové propasti v preferenci 
péče o děti se pohybují kolem 2 500 Kč (100 EUR) měsíčně, což naznačuje, že otcové by 
potřebovali být více kompenzováni za péči o své děti než matky. Tento efekt nelze 
pravděpodobně vysvětlit genderovými rozdíly v příležitostech na trhu práce nebo 
prosociálními motivy péče o rodinného člena. Efekt odpovídá 7,6 % mediánové mzdy žen 
a zůstává stabilní napříč různými specifikacemi. 

Rozšířili jsme průzkum tím, že jsme vyvolali představy respondentů o požadované 
kompenzaci ostatních. Všichni respondenti byli požádáni, jakou kompenzaci si myslí, že 
matky a otcové potřebují pro zůstání doma a péči o dítě nebo starého rodiče. Všichni 
respondenti – matky i otcové – mají poměrně přesné představy o kompenzačním 
diferenciálu matek, správně očekávají částku mezi 2 000 a 3 000 Kč více za péči 
o starého rodiče. Naopak respondenti přeceňují kompenzační diferenciál otců, přičemž 
matky vnímají preference otců s větším rozdílem. Zatímco kompenzační diferenciál otců 
je kolem 500 Kč a statisticky nerozlišitelný od nuly, matky očekávají 2 300 Kč. 

 

Naše výsledky ukazují významnou genderovou propast v preferencích péče o děti 
v Česku, zemi se silnou genderovou normou v poskytování péče o děti. V 98 % případů 
je to matka, která si bere rodičovskou dovolenou, která často trvá až tři roky. Rodinné 
politiky dále posilují genderovou propast v péči o děti. Převládající genderové normy 
a rodinné politiky jsou pravděpodobně relevantní pro naše výsledky alespoň ve dvou 
aspektech. Zaprvé, politiky jako rodičovská dovolená a rodičovský přídavek mají 
normotvornou sílu, neboť měsíční splátky rodičovského přídavku a maximální délka 
rodičovské dovolené signalizují, jak moc společnost oceňuje péči o děti a jaká je 
očekávaná doba péče o dítě. Zadruhé, vzhledem k různým úrovním zkušeností s péčí 
o děti mezi matkami a otci, zejména těmi s malými dětmi, může hlášená požadovaná 
kompenzace odrážet jiné rozdíly mezi matkami a otci, jako je například nedostatek 

 

Vliv zvýšení rodičovského příspěvku na participaci žen na trhu práce (policy 
studie)  

Ve vyspělých ekonomikách tvoří značnou část výdajů na rodinnou politiku přímá finanční 
podpora rodin. V evropských zemích dosahují rodinné dávky a příspěvky na děti 
průměrně až 2,3 % HDP a 8,5 % celkových výdajů sociální politiky. Jedním z důležitých 
aspektů debaty o nastavení podpory rodičovství je dopad konkrétních nástrojů na 
ekonomickou aktivitu rodičů, tedy odhad elasticity nabídky práce vůči změnám 
v nepracovním příjmu domácnosti.  
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Česká rodinná politika poskytuje rodičům podporu různými formami:  

1. Mateřská dovolená a peněžitá pomoc v mateřství, 

2. rodičovská dovolená a rodičovský příspěvek, 

3. negarantovaný nárok na místo ve veřejné mateřské škole pro dítě od 3 let věku 

 

Relativně vysoký podíl má přímá podpora formou dávek a daňových úlev. Matky mají 
nárok na 28 týdnů mateřské dovolené, v průběhu, které čerpají z nemocenského pojištění 
peněžitou pomoc v mateřství. Až do věku tří let dítěte pak mohou matky i otcové čerpat 
rodičovskou dovolenou. Po tuto dobu je jim zaměstnavatelem ze zákona poskytována 
garance pracovního místa. Jeden z rodičů má rovněž nárok na čerpání rodičovského 
příspěvku, který je stanoven fixní celkovou částkou a vyplácen v měsíčních platbách. 
Maximální měsíční částka je stanovena jako 70 % vyměřovacího základu, odvozeného od 
předchozího příjmu. Konkrétní čerpanou částku si určuje rodič sám a může ji změnit 
každé tři měsíce. Rodičovský příspěvek není podmíněn ekonomickou neaktivitou rodiče 
a je možné ho čerpat až do čtyř let věku dítěte. V České republice čerpají rodičovský 
příspěvek a rodičovskou dovolenou v 98 % případů matky.  

K 1. 1. 2020 byl rodičovský příspěvek zvýšen z celkové částky 220 tis. Kč na 300 tis. Kč, 
tedy o 36 %. Na zvýšenou částku měli nárok všichni rodiče, kteří rodičovský příspěvek 
začali pobírat po 1. 1. 2020 nebo jej k tomuto datu pobírali a měli dítě mladší 4 let. 
Výchozím nastavením reformy bylo zachování výše měsíční částky rodičovského 
příspěvku a prodloužení doby čerpání. Součástí reformy bylo i navýšení počtu hodin, 
které mohly děti do dvou let trávit v institucionalizované péči, z původních 46 na 92 hodin 
měsíčně. Záměr vlády zvýšit rodičovský příspěvek byl rodičům znám více než 7 měsíců 
před datem účinnosti reformy. Hlavní média o něm poprvé informovala v květnu a poté 
obsáhle v listopadu a prosinci 2019. Nicméně až do prosince nebylo zřejmé, kdo bude mít 
přesně nárok na navýšený rodičovský příspěvek, tj. zda bude podmínka, že musí být 
čerpán k 1. 1. 2020. Nakonec došlo k rozhodnutí, že podmínka je právě čerpání 
příspěvku 1. 1. Všichni rodiče pobírající rodičovský příspěvek na přelomu roku 2019 
a 2020 také dostali dopis s podrobnými informacemi o čerpání od Úřadu práce ČR.     

Vzhledem k nastavení reformy a včasné informovanosti měli rodiče možnost přizpůsobit 
čerpání příspěvku tak, aby to pro ně bylo co nejvýhodnější. U rodičů, kteří měli i bez 
reformy v plánu pobírat příspěvek po lednu 2020, došlo k navýšení celkové čerpané 
částky automaticky. Rodiče s dítětem, které mělo brzy dosáhnout věku 4 let, byli 
motivováni ke změně pobírané částky příspěvku tak, aby stihli vyčerpat co největší část 
navýšené částky.  

Rodiče, kteří měli původně v plánu vyčerpat celou částku rodičovského příspěvku před  
1. 1. 2020, byli reformou motivováni ke snížení čerpané částky v roce 2019 tak, aby 
rodičovský příspěvek čerpali i k 1. 1. 2020 a vztahovalo se na ně navýšení celkové 
částky. Stejně jako v prvním případě, pokud měli dítě blízké dosažení 4 let věku, mohlo 
se stát, že nestihnou vyčerpat celou částku příspěvku.  

Analýza ukazuje, že zvýšení rodičovského příspěvku od ledna roku 2020 vedlo 
k prodloužení doby jeho čerpání a k poklesu pracovního zapojení matek, kterých se 
navýšení příspěvku týkalo. Tento dopad byl způsoben především skupinou matek, které 
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byly na rodičovské se svým prvním dítětem a matek s vysokoškolským vzděláním. Námi 
odhadnutá elasticita nabídky práce u matek na rodičovské s prvním dítětem zhruba -0,8 
a u matek s vysokoškolským vzděláním -1 znamená, že participace těchto žen na trhu 
práce se snížila úměrně tomu, jak se zvýšil jejich nepracovní příjem z rodičovské.  

Způsob implementace navýšení rodičovského příspěvku od roku 2020 z pohledu 
domácností představoval neočekávané zvýšení rodinného rozpočtu, které motivovalo 
k prodloužení doby čerpání příspěvku. Část dopadu reformy na pracovní zapojení matek 
tak pravděpodobně odezní v čase, protože domácnosti svá očekávání ohledně 
disponibilního příjmu posléze upraví. V krátkodobém horizontu ovšem jednorázová 
změna vyplácené částky rodičovského příspěvku vyvolala společenské náklady, plynoucí 
z negativního dopadu na pracovní participaci matek. Tyto společenské náklady by 
nevznikly, kdyby bylo zvyšování rodičovského příspěvku pravidelnější, nižší 
a předvídatelné. V případných budoucích úpravách je tedy žádoucí směřovat spíše ke 
kratšímu čerpání příspěvku, který by ale měl předchozí příjem nahrazovat v přiměřenější 
výši. 

 

Workshop k výzkumnému úkolu: Determinanty a dopady volby délky rodičovské 
dovolené v ČR 

Workshop byl spojen se zveřejněním policy orientované studie a představil výsledky 
dopadu navýšení rodičovského příspěvku na nabídku práce mezi matkami s malými 
dětmi. V diskuzi byla rovněž zdůrazněna důležitost zkrácení doby čerpání rodičovského 
příspěvku a lepší synchronizace s rodičovskou dovolenou, což by mohlo vést k nárůstu 
zaměstnanosti mezi matkami. Bylo navrženo, že zvýšení počtu částečných pracovních 
úvazků a lepší nabídka předškolní péče by mohly pomoci řešit tento problém. 

4 Shrnutí výsledků 

Studie "Parental Allowance Increase and Labour Supply: Evidence from a Czech Reform" 
zkoumá dopad zvýšení rodičovského příspěvku v České republice na pracovní aktivitu 
rodičů. Výzkum využívá jedinečného designu českého systému rodičovského příspěvku, 
který poskytuje stejnou finanční podporu všem rodičům bez ohledu na jejich příjem nebo 
pracovní status. Reforma, která zvýšila celkovou výši příspěvku o 36 %, poskytla 
jedinečnou příležitost prozkoumat, jak takové zvýšení ovlivňuje pracovní nabídku, 
zejména mezi matkami s dětmi do 4 let věku. Analýza ukazuje, že zvýšení příspěvku 
vedlo k významnému poklesu pracovní aktivity matek, což naznačuje, že finanční 
podpora může ovlivnit rozhodnutí rodičů o účasti na pracovním trhu. 

Druhý článek se zabývá genderovou propastí v preferencích péče o děti mezi rodiči 
v České republice, zemi s výraznými genderovými normami v poskytování péče. Studie 
představuje novou metodu měření preferencí rodičů v péči o děti a zjišťuje, že matky 
vyžadují nižší kompenzaci za zůstání doma a péči o děti ve srovnání s péčí o starého 
rodiče, zatímco otcové nerozlišují mezi těmito dvěma scénáři. Tato genderová propast 
v preferencích naznačuje, že genderové normy a rodinné politiky mohou hrát klíčovou roli 
v rozdílném vnímání péče o děti mezi matkami a otci. 
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Celkově tyto studie ukazují, jak finanční podpora a rodinné politiky ovlivňují pracovní 
participaci a preference péče o děti mezi rodiči v České republice. Zatímco zvýšení 
rodičovského příspěvku vedlo k poklesu pracovní aktivity matek, genderové rozdíly 
v preferencích péče o děti poukazují na složitost genderových norem a očekávání 
v rodinném životě. Tyto nálezy mohou informovat tvůrce politik o důležitosti zohlednění 
genderových aspektů a potřebě flexibilních řešení při navrhování rodinných a pracovních 
politik. 

5 Závěry a doporučení 

Z analýzy vlivu zvýšení rodičovského příspěvku na pracovní nabídku a genderové rozdíly 
v preferencích péče o děti vyplývá několik klíčových závěrů, které mohou informovat 
tvůrce politik při navrhování budoucích opatření v oblasti rodinné a pracovní politiky. 

1. Flexibilní rodičovský příspěvek: Výsledky ukazují, že zvýšení rodičovského příspěvku 
mělo významný dopad na snížení pracovní aktivity matek, což poukazuje na potřebu 
zvážit flexibilnější přístupy k rodičovským příspěvkům. Politiky by měly umožnit rodičům 
lepší kombinaci práce a péče o děti, například umožněním částečného návratu do práce 
bez ztráty nároku na plný rodičovský příspěvek. 

2. Pracovní flexibilita a podpora návratu do práce: Vzhledem k tomu, že zvýšení 
rodičovského příspěvku vedlo k poklesu pracovní aktivity matek, je důležité, aby politiky 
podporovaly pracovní flexibilitu a ulehčily návrat rodičů do práce. To by mohlo zahrnovat 
podporu flexibilních pracovních hodin, možností práce z domova a lepšího přístupu 
k dostupné a cenově dostupné péči o děti. 

3. Komplexní přístup k rodinným politikám: Výsledky naznačují potřebu komplexního 
přístupu k rodinným politikám, který zohledňuje širokou škálu faktorů, včetně pracovních 
preferencí rodičů, genderových norem a ekonomických podmínek. Politiky by měly být 
navrženy tak, aby podporovaly rovnováhu mezi pracovním a rodinným životem 
a přispívaly k rovnosti pohlaví na pracovišti i doma. 

Závěrem, tyto nálezy zdůrazňují význam pečlivě navržených politik, které podporují 
rodinný a pracovní život rodičů, zatímco zároveň se snaží omezit negativní dopady na 
pracovní trh a podporují rovnost pohlaví v péči o děti. Výsledky zároveň zdůrazňují 
potřebu pravidelného a důsledného empirického vyhodnocení reforem a zavedení 
evidence-based politiky. V opačném případě hrozí, že rodinná či pracovní politika bude 
založena pouze na ideologických postojích bez znalosti skutečného stavu světa.  

6 Naplnění cílů výzkumného úkolu 

V rámci projektu došlo k obsahovému naplnění cílů. Řešitelský tým vydal policy-
orientovanou studii, uspořádal workshop a připravil dvě publikace, které budou 
publikovány v mezinárodních časopisech. K formálnímu naplnění cílů chybí přijetí článků 
k publikaci. To je dáno délkou publikačního procesu v mezinárodních časopisech. Jeden 
z článků je již ve fázi revise&resubmit a lze předpokládat, že bude přijat k publikaci v roce 
2024.  
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Nad rámec očekávaných cílů se výzkumnému týmu povedlo projekt prezentovat na 
několika mezinárodních workshopech, zvaných přednáškách a konferencích, včetně 
prestižních workshopech za účasti nejlepších ekonomů v Evropě jako je například CESifo 
Area Conference on Public Economics.  
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8 Seznam příloh 

Výsledek Vsouhrn – Souhrnná výzkumná zpráva výzkumného úkolu 09-S4-2021-VÚBP 
Determinanty a dopady volby délky rodičovské dovolené v ČR má dvě přílohy: 

1) Script z dotazníkového sběru dat první vlna 

2) Script z dotazníkového sběru dat druhá vlna 
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Plné znění dosažených výsledků výzkumného úkolu je na stránce  
https://vubp.cz/vyzkum-a-vyvoj/archiv-ukoncenych-projektu/?id=124  

- Jimp - Parental Allowance Increase and Labor Supply: Evidence from a Czech 
Reform 

- Jost - Gender Differences in Reported Childcare Preferences among Parents 
- O - Vliv zvýšení rodičovského příspěvku na participaci žen na trhu práce  
- W - Dopady navýšení rodičovského příspěvku na trh práce 1. 12. 2022.pdf  
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https://vubp.cz/soubory/vyzkum/projekty/09-S4-2021-VUBP/W-Dopady-navyseni-rodicovskeho-prispevku-na-trh-prace-01-12-2022.pdf
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